

ОТЗЫВ  
на автореферат  
диссертационного исследования Шамина Сергея Анатольевича  
«Сакральные смыслы формирования нации», представленное на соискание учёной  
степени кандидата философских наук по специальности  
5.7.7. «Социальная и политическая философия».

Политическая, экономическая и социокультурная карта современного мира представляет собой совокупность секторов, пребывающих в состоянии открытого конфликта. Как правило, этот конфликт реализуется на политическом уровне, но в отдельных, известных случаях достигает фазы военного противостояния. Тем не менее, в любом случае, указанные конфликты, снимающие саму возможность глобалистской системы мироустройства, описывается как межнациональные. Таким образом активное включение в современный научный терминологический аппарат и в обыденную речь таких терминов как «национальный», «национальная идентичность» указывает на то, что понятие нации становится фундаментальным для описания современности. При этом, проблема научного изучения нации заключается не только в поразительном многообразии современных наций, затрудняющем выделение общего связующего элемента, но и в фиксации нации на двух онтологических плоскостях: как национальной идеи и как реально существующей общности. В этой связи, предложение автором данной диссертации темы сакрального, локализующего национальные смыслы одновременно и на субъективном и на коллективном уровнях, является вполне актуальным и в значительной степени отвечающим на вызовы современности.

Текст диссертации представляет собой цельную исследовательскую работу, в которой явно прослеживается определенная логика, включающая достаточную аргументированность формулировок и результатов исследования.

Первая глава диссертации представляется как методологическая. Здесь достаточно подробно описывается история изучения исследуемого предмета. Вскрываются экономические, социокультурные, политические и биологические основания национального, что явно указывает на осведомленность автора диссертации о историческом пути процесса познания нации как общности и, связанной с ней идеей нации, локализованной в индивидуальном сознании. Именно на таком понимании нации останавливается автор более подробно, активно привлекая методы социального конструктивизма. При этом автор фиксирует наличие явного зазора между представлением национального, реализующегося в непрерывном процессе самоидентификации и ощущением индивидом себя как части стабильной национальной общности. Связующей нитью для автора здесь оказывается элемент сакрального, в равной степени экзистирующий и трансцендирующий национальные смыслы.

Вторая глава является собой достаточно подробное рассмотрение процесса формирования национальных смыслов на различных уровнях, от сакрализации языка, политического государства и фигуры монарха, до национализации предметов обыденного существования. Особенно хотелось бы выделить, описанный автором процесс становления индивида в качестве субъекта национального, что происходит посредством фактора «национального удовольствия». Здесь автор обращается к проблеме паноптикума, поставленной Фуко, но исследует ее в ином ключе, указывая на добровольное и даже желаемое для индивида включение в национальный дискурс.

Далее, в качестве субъектов, транслирующих национальные смыслы, указаны транснациональные компании, конкурирующие с национальными государствами за право наполнения национальной формы собственным содержанием.

В качестве критики, хотелось бы отметить некоторую неопределенность формулировок, что, впрочем, не снижает достоинств рассматриваемой диссертации, не снижает значимость полученных результатов и не влияет на общую положительную оценку.

Основные результаты диссертации опубликованы в 20 научных статьях, в том числе в пяти научных статьях в рецензируемых журналах, включенных ВАК в перечень ведущих периодических изданий. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на нескольких общероссийских и международных научных конференциях. Автореферат и опубликованные работы достаточно полно отражают основное содержание диссертации и характеризуют результаты проведенных исследований.

Таким образом, диссертационная работа «Сакральные смыслы формирования нации» является завершенным научным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне, посвященным социально-философскому осмыслению сакральных смыслов нации. Она соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно п.п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с последними изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 01 октября 2018 г. № 1168), а ее автор, Шамин Сергей Анатольевич, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия.

30 января 2025 г.

Я, Попов Дмитрий Владимирович, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела С.А. Шамина.

30 января 2025 г.

Попов Дмитрий Владимирович,  
доктор философских наук, доцент,  
начальник кафедры, кафедра философии и политологии,  
ФГКОУ ВО «Омская академия МВД России»

Контактные данные:

Федеральное государственное  
казенное образовательное учреждение  
высшего образования «Омская академия МВД России»  
Адрес: 644092, Омская область, г. Омск, пр. Комарова, д. 7.  
Электронный адрес: oma@mvd.ru  
Тел.: +7 (3812) 75-01-80



Подпись Д.В. Попов  
верно  
Начальник отделения  
делопроизводства и кадров  
ОМА МВД России Д.В. Попов  
• 30 • 01 • 2025 г.